

कर्नाटक के मुख्यमंत्री एच. डी. कुमारस्वामी ने शहर की बसों में यात्रा करने वाली महिलाओं की शिकायतों का निवारण करने के लिए "पिंक सारथी" नामक वाहन लांच किये हैं। यह वाहन बंगलोर मेट्रोपोलिटन ट्रांसपोर्ट कॉरपोरेशन से निर्भय स्कीम के तहत प्राप्त किये गये हैं। इसके लिए कॉरपोरेशन की केंद्र सरकार से 56.07 करोड़ रुपये प्राप्त हुए हैं।

चर्चा में रहा प्रथम "सौर रसोई" वाला गाँव

वांचा गाँव मध्यप्रदेश के छेतुल जिले में स्थित है, दरअसल इस गाँव में 75 घर हैं, इन सभी घरों में भोजन बनाने के लिए सौर ऊर्जा से चलने वाले चूल्हे उपयोग किये जाते हैं। इस गाँव में भोजन पकाने के लिए लकड़ी का उपयोग बिलकुल भी नहीं किया जाता है, एलपीजी सिलिंडर का उपयोग भी न के बराबर है। IIT मुंबई की टीम ने विशेष सौर चूल्हे को डिजाइन किया है। अब ग्रामीणों को भोजन पकाने के लिए पेंड काटने की जरूरत नहीं पड़ेगी। गाँव में सौर उपकरण की स्थापना का कार्य सितम्बर, 2017 में शुरू हुआ था।

सुर्खियों में रहा राष्ट्रीय समुद्री संग्रहालय

भारत और पुर्तगाल ने मिलकर गुजरात के लोथल में राष्ट्रीय समुद्री धरोहर संग्रहालय की स्थापना करने का निर्णय लिया है। लोथल सिन्धु घाटी सभ्यता में एक लंदरगाह नगर था।

मार्च 2019 में भारत सरकार ने समुद्री संग्रहालय के लिए निर्माण के लिए (ग्रैंट) आलॉट की थी।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने इस परियोजना के लिए

आधारशिला भी रखी थी। अप्रैल, 2019 में पुर्तगाल के रक्षामंत्री जोया गोम्स क्रेविन्डो भारत की यात्रा पर आये थे। उस दौरान समुद्री संग्रहालय की नींव रखी गई।

-चर्चा में रहा सिनाबुंग ज्वालामुखी

पश्चिमी इंडोनेशिया के सुमात्रा द्वीप पर भाउंट सिनाबुंग ज्वालामुखी में विस्फोट हुआ है, इसके कारण ज्वालामुखी से निकलने वाला धुआँ व राख कई किलोमीटर दूर तक फैल गयी है।

इंडोनेशिया की राष्ट्रीय ज्वालामुखी विज्ञान एजेंसी ने स्थानीय निवासियों के लिए चेतावनी जारी की है तथा उन्हें ज्वालामुखी से निकलने वाली हानिकारक राख से बचने के लिए मास्क का उपयोग करने का सुझाव दिया है। भाउंट सिनाबुंग ज्वालामुखी को दूसरा सबसे उच्च अलर्ट प्राप्त है, इसके आसपास के 5 km. के क्षेत्र को "नो-गो ज़ोन" (घिसमें जाना निषेध है) घोषित किया गया है।

-चर्चा में रही अमेरिकन फिलोसोफिकल सोसाइटी

इतिहासकार व लेखिका रोमिला थापर को अमेरिकन फिलोसोफिकल सोसाइटी का अंतर्राष्ट्रीय सदस्य चुना गया है।

रोमिला थापर नई दिल्ली में जवाहर लाल नेहरू विश्व-विद्यालय में इतिहास की अवकाश प्राप्त प्रोफेसर हैं। रोमिला थापर उन 1013 लोगों में से एक हैं, जिन्हें अमेरिकन फिलोसोफिकल सोसाइटी की एनुअल स्प्रिंग मीटिंग में सदस्य चुना गया है। यह अमेरिका की सबसे पुरानी सोसाइटी में से एक है। इसकी स्थापना बेंजामिन फ्रैंक्लिन ने 1743 में की थी, इसका उद्देश्य उपयोगी ज्ञान को बढ़ावा देना था। यह विचारों के आदान-प्रदान के लिए कोरम उपलब्ध करवाती है।

चर्चा में रहा विश्व बाल श्रम निषेध दिवस 2019.

विश्व बाल श्रम निषेध दिवस 2019 का विषय है- बच्चों को फील्ड में नहीं सपनों पर काम करना चाहिए, प्रत्येक वर्ष 12 जून को विश्व बाल श्रम निषेध दिवस मनाया जाता है।

बाल मजदूरी के खिलाफ जागरूकता फैलाने और 14 साल से कम उम्र के बच्चों को काम से निकालकर उन्हें शिक्षा दिलाने के उद्देश्य से इस दिवस की शुरुआत साल 2002 में 'द इंटरनेशनल लेबर ऑर्गनाइजेशन' की ओर से की गई थी।

सुर्खियों में रहा इसरो द्वारा चंद्रयान-2

भारतीय अंतरिक्ष एजेंसी (इसरो) ने चंद्रयान-2 मिशन की पहली तस्वीरें जारी की हैं, यह उम्मीद लगाई जा रही है कि चंद्रयान-2 को 9 से 16 जुलाई के बीच छोड़ा जाएगा। चंद्रयान-2 में एक भी पेलोड विदेशी नहीं है, उसके सभी हिस्से पूरी तरह से स्वदेशी हैं, जबकि चंद्रयान-1 के ऑर्बिटर में 3 यूरोप और 2 अमेरिका के पेलोड्स थे।

सुर्खियों में रहा Ganega Dussehra 2019

हिन्दू कैलेंडर के अनुसार प्रत्येक वर्ष ज्येष्ठ मास के शुक्ल पक्ष की दशमी तिथि को गंगा दशहरा मनाया जाता है, दूसरी ओर, अंग्रेजी कैलेंडर के अनुसार गंगा दशहरा मई या जून में मनाया जाता है। वर्ष 2019 में गंगा दशहरा 12 जून को मनाया गया है।

गंगा दशहरा को पुण्य कमाने तथा दान करने का भी अवसर माना जाता है, इस दिन लोग बड़े स्तर पर दान-पुण्य करते हैं। इस दिन शीतलता प्रदान करने वाली वस्तुओं का दान विशेष रूप से महत्वपूर्ण माना जाता है।

By- Pankaj Bodiya